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Landkreis Mittelsachsen

"0 Der Landrat

mittelsachsen

mitken im leben. mitten in sachsen.

iandratsamt Mittelsachsen, Frauensteiner Strafe 43, 09599 Freiberg

Ansprechpartner: Sylvia Fankhanel
Referat: Biiro Landrat
Kreisrdtin Geschaftsstelle Kreistag
Frau Romy Penz Frauensteiner StraRe 43
Standort: .
Dresdner Strale 10 09599 Freiberg
09557 Fléha Telefon: 03731 799-3314
Telefax: 03731 799-3322
E-Mail: Kreistag@landkreis-mittalsachsen.de
Aktenzeichen: 00.01-0036-Anfrage/15/fh
Datum: 20.13.2019

Ihre Anfrage ~ Arbeitsmarktmentoren/Asyl — bezugnehmend auf den Artikel der FP RG Fidha vom
29.11.2019
hier: thre E-Mail vom 05.12.2015

Sehr geehrte Frau Penz,

thre Anfrage vom 05.12.2019 zu Arbeitsmarktmentoren/Asy! ~ bezugnehmend auf den Artike! der FP RG
FIoha vom 29.11.2019 ging per E-Mail am 05.12.2019 in der Ltandkreisverwaltung ein (Posteingang Land-
rat 06.12.2019}.

Vorbemerkungen:

Zur Begleitung und Unterstiitzung gefliichteter Menschen auf ihrem Weg in eine Ausbildung und Be-
schiftigung hat das Sichsischen Staatsministerium fir Wirtschaft, Arbeit und Verkehr (SMWA) im Jahr
2016 das Modeliprogramm ,Arbeitsmarktmentoren fiir Gefliichtete” initiiert. Das Programm wird im
Rahmen der Richtlinie zur Fdrderung von Projekten der Fachkréftesicherung des SMWA gefordert. Im
Landkreis Mittelsachsen wird das geférderte Projekt von der FBAB Fort- und Berufshildungsakademie
GmbH Brand-Erbisdorf (Projektstart im November 2016) und vom DRK Kreisverband Dobeln-Hainichen
e.V. (Projektstart im Januar 2017} regional getrennt voneinander umgesetzt. Da vom Freistaat Sachsen
auch dariiber hinaus Unterstiitzungsbedarf bei der beruflichen integration von Gefliichteten gesehen
wird, ist das Arbeitsmarktmentorenprogramm mit einer weiteren Projekttaufzeit verlangert worden. Die
neue Forderperiode fiir die beiden Projekttriger beginnt ab Januar 2020 und hat zunéchst eine Laufzeit
von 27 Monaten.

Der Landkreis Mittelsachsen beflirwortet die Verlingerung des Mentarenprogramms ausdriicklich und
unierstiitzt die beiden Projekttriger seit dem jeweiligen Projektstart. Es hat sich eine enge Kooperation
zwischen der Landkreisverwaltung und den Mafnahmetrigern etabliert. Allerdings ist der Landkreis
Mittelsachsen weder Fordermittelgeber noch liegt bei ihm die Verantwortung zur fachlich-inhaltlichen
Programmbegieitung. Die entsprechenden informationen zum Arbeits- bzw. Projektstand an die Land-
kreisverwaltung erfolgen durch die beiden Projekttrdger demnach freiwillig und im Rahmen der vertrau-
ensvolien Zusammenarbeit mit dem FBAB und dem DRK. Dementsprechend liegt der Landkreisverwai-
tung auch nicht zu jedem Sachverhalt aus dem Arbeitsmarktmentorenprogramm belastbares Datenma-
terial vor.
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1. Gibt es eine finanzielle Unterstiitzung fiir die Partnerfirmen je Integrationsvereinbarung, wenn ja
wie hoch ist diese pro Vereinbarung, von wem wird diese bezahit und wird die finanzielle Unter-
stiitzung bei Abbruch zuriickgezahlt?

Arbeitgeber, welche Gefliichtete aus dem Programm der Arbejtsmarktmentoren im Unternehmen integ-
rieren und dementsprechend beschaftigen oder ausbilden, erhalten keine finanzielle Unterstiitzung aus
Mitteln des Mentorenprogramms oder vom Landkreis Mittelsachsen. Der Abschiuss einer Integrations-
vereinbarung regelt keine Kostenaufteilung oder finanzielle Unterstiitzung fiir das Unternehmen durch
den Projekttriger.

Die Unternehmen kdnnen sich allerdings an die Agentur flr Arbeit bzw. an das jobcenter wenden, um
Leistungen zur Eingliederung von Arbeitnehmern mit Migrationshintergrund zu beantragen. So kdnnen
Arbeitgeber etwa Zuschilsse zum Arbeitsentgelt erhalten, wenn Sie Arbeitsuchende einstellen, deren
Vermittlung erschwert und die Férderung zu deren beruflicher Eingliederung erforderlich ist, unabhan-
gig ob deutscher oder ausldndischer Staatsangehdriger. Dieser sogenannte ,Eingliederungszuschuss”
{nach §§ 88 #f. SGB |1} sol die geringere Leistung der Arbeitskraft ausgleichen.

2. Wer iibernimmt die Lohnkosten im Zeitraum der Integrationsvereinbarung und iiber weichen
Zeitraum erstreckt sich eine solche Vereinbarung?

Wie bereits unter der Antwort auf Frage 1 ausgefiihrt, erhalten die Unternehmen keine finanzielle Un-
terstiitzung alleine durch eine Kooperation mit dem Mentorenprojekt oder durch den Abschluss einer
Integrationsvereinbarung mit einem Teilnehmer aus dem Programm der Arbeitsmarktmentoren. Dem-
entsprechend werden auch keine Regelungen zur etwaigen Ubernahme von Lohnkosten geregelt.
Grundsdtzlich Gbernimmt das anstellende Unternehmen die Lohnkosten fiir die Dauer der Beschéftigung
des Projektteilnehmers. Bet einer Ausbildung oder bei BerufsorientierungsmaBnahmen, beispielsweise
bei Praktika etc., gelten die gleichen Bedingungen, wie flir jeden Beschaftigten. Die MaRfnahmen — so-
fern sie ihrer Art nach mindestlohnpflichtig sind — sind durch den Arbeitgeber gemil den Regelungen
nach MiloG zu vergiiten. Es gelten hinsichtlich der Lohnkosten keine Sonderregelungen fir die Anstel-
lung, Auskiidung oder probeweise Beschéftigung von ausldndischen Staatsangehdrigen im Vergleich zu
deutschen Beschiftigten.
Die integraticnsvereinharungen werden fiir jeden betreuten Fall individuell erarbeitet und haben dem-
entsprechend jewells unterschiedliche Laufzeiten, Generelle Aussagen liber die Geltungsdauer solch
einer Integrationsvereinbarung kdnnen demgemaR nicht gemacht werden. Idealtypisch ist vorgesehen,
dass sich die Teilnehmerbetreuung pro Durchlauf in vier Phasen differenziert mit jeweils unterschiedli-
chen zeitlichem Umfang:

- Vorscreening (max. 0,75 Monate}

- Orientierung {max. 3 Monate)

- Vorbereitung (max. 6 Monate)

- Begleitung (max. fir die Dauer der Probezeit bei Beschiftigung bzw. bis zum Abschluss der Zwi-

schenprifung bei Ausbhildung).

Die eigentliche Zusammenarbeit zwischen Projektteilnehmer, Arbeitgeber und Arbeitsmarktmentoren
im Rahmen der abgeschlossenen Integrationsvereinbarung erfolgt in der Phase der ,Begleitung”, die mit
der nachhaitigen Integration des Gefliichteten in das Unternehmen endet. Die Integrationsvereinbarung
regelt die Form der Kooperation zwischen den beteiligten Akteuren und kann beispielsweise die Verein-
barung von Zielen beinhalten, die Unterstiitzung bei der Ermittlung von Qualifizierungsbedarf des Ein-
zelnen, Hilfe bei Verwaitungsangelegenheiten oder auch ein individuelles Coaching wihrend der gesam-
ten MaBlnahme,
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3. Wie viele Arbeitsmarktmentoren kilmmerten sich um welche Anzah! von Fliichtlingen in welchem
Zeitraum, bitte in Juhresscheiben aufgliedern?

In den beiden ersten Jahren der Projektlaufzeit waren die Projekttrager im Landkreis Mittelsachsen wie
folgt aufgestelit bzw. verbuchten folgende Vermittlungen:

FBAB DRK
Projektstart Novemher 2016 Januar 2017
\ZA 2,00 2,00
2017 Personalstellen (VZA)
Teilnehmerzahl 46 60
2018 Personalstellen {(VZA) 2,50 2,50
Teilnehmerzahl 65 39

Die Angaben beziehen sich jeweils auf die einzelnen Jahre 2017 und 2018 und beziehen sich jeweils auf
den Stichtag 30.09. des Jahres.

Zu Beginn des Modeilprogramms 2017 waren die beiden Teilprojekte mit jeweils 2 Personalstellen {VZA)
besetzt. Durch eine Aufstockung der Mittel zum 01.01.2018 konnten sowohl beim FBAB sowie beim DRK
jeweils eine halbe Personalstelle (0,5 VZA) zusdtzlich besetzt werden.

Im Zeitraum vom jeweiligen Projektstart bis zum Abschiuss der ersten Férderperiode 2019 kennten bei
dem Teilprojekt des FBAB insgesamt 179 und durch die Mentoren des DRK insgesamt 78 Integrations-
vereinbarungen abgeschlossen werden,

Es sei ausdrlcklich darauf hingewiesen, dass die Angaben zu den jeweiligen Teilnehmerzahlen jedoch
nur wenig Aussagekraft aufweisen, da es sich hier um eine Persgnenzahl zu einem bestimmten Stichtag
{30.09.2019} handelt. Aufgrund eines Wechsels des Aufenthaltsstatus, dem Beginn von Sprach- bzw.
Integrationskursen oder wegen familidrer Griinde besteht eine nicht unbeachtliche Fluktuation bei der
Teilnehmerzahl in den Mentorenprojekten, Es handelt sich bei den abgebildeten Zahlen lediglich um
eine Momentaufnahme zu dem entsprechenden Stichtag, eine Angabe zu einem anderen Zeitpunkt
kénnte auch einen deutlich hdheren Wert annehmen. Darlber hinaus geben weder die Teilnehmerzah-
len noch die Anzahl an Integrationsvereinbarungen Aufschluss darliber, mit welchem ({integra-
tions-)Stand die Teilnehmer die MaRnahme verlassen. Ein Austritt aus der MaBnahme bedeutet nicht
gleichzeitig, dass der oder die Betreffende erfolgreich in Ausbildung oder Beschéaftigung vermittelt wer-
den konnte. Auf der anderen Seite bedeutet eine Beendigung der Teilnahme am Arbeitsmarktmento-
renprogramm keinesfalls ein Scheitern der individuellen Arbeitsmarktintegration. Ein Ausstieg kann
auch vortibergehend und auf einen der bereits genannten Grinde zurtickzufiihren sein.

4. Wie viele Fliichtlinge fanden durch in Punkt 3 genannte Mentoren einen sozialversicherungs-
pflichtigen Arbeitsplatz, bitte nach Jahresscheiben aufgliedern?

Bezogen auf die gesamte erste FOrderperiode, konnten bei den beiden Projekitrdgern im Landkreis
mehr als 70 Personen in eine Beschaftigung auf den mittelsdchsischen Arbeitsmarkt gebracht werden,
Beim FBAB konnten im Zeitraum vom Projektstart bis zum Jahresende 2019 insgesamt 30 Teilnehmer in
eine sozialversicherungspflichtige Beschéaftigung vermittelt werden.

Im Ubrigen wird an dieser Stelle auf die Vorbemerkungen verwiesen, Der Landkreis Mittelsachsen ver-
fiigt nicht ber das zur Beantwortung notwendige Datenmaterial hinsichtlich der Vermittlungen in eine
sozialversicherungspflichtige Beschiftigung in den Jahren 2017 und 2018 durch die Arbeitsmarktmento-
ren,

5. Wie hoch sind die Kosten pro Arbeitsmarktmentor/lahr unterteilt in Anteil Kreis und Zuschiisse?

Das Madellprogramm ,Arbeitsmarktmentoren fir Gefliichtete” wird im Rahmen der Richtlinie zur For-
derung von Projekten der Fachkraftesicherung durch das SMWA geftrdert,
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Die enisprechenden Zuwendungen erfolgen im Rahmen einer Projektférderung in Form eines nicht
riickzahlbaren Zuschusses als Anteilsfinanzierung. Die Zuwendung des Freistaates betrdgt bis zu 100
Prozent der fir die MaRnahme als zuwendungsfahig anerkannten Ausgaben (zur Aufschlisselung zu-
wendungsfahiger Ausgaben vgl. SachsABI, Nr. 22, 2016, S. 652 — 659).

Zur Umsetzung der teilnehmerbezogenen Projekte wurde durch den Freistaat Sachsen fir die Forderpe-
riode bis 2019 eine Zuwendung in einer Maximalhihe von 677.600,00 Eura fiir ,Arbeitsmarktmentaren
fiir Geflichtete” im Landkreis Mittelsachsen gewdhrt. Die tatsdchiich hewilligte Zuwendungssumme
kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden:
Projekttriger ' ' bewilligte Zuwendung (in Euro)
FBAB Fort- und Berufsbildungsakademie GmbH | 338.781,20

Brand-Erbisdorf
DRK Kreisverband Bobeln-Hainichen e.V. 272.376,00

Quelle: Antwort der Sichsischen Staatsregierung auf die Kleine Anfrage zum Thema: Programm ,Ar-
beitsmarktmentoren fiir Gefliichiete”, u. a. Nachfrage zu Drs. 6/616%, vom 14.09.2017.

Der Landkreis Mittelsachsen finanziert keinen Anteil oder Zuschuss im Zusammenhang mit dem Modell-
programm ,Arbeitsmarktmentoren fiir Gefliichtete®, die entsprechenden finanzielen Mittel werden
durch den Freistaat Sachsen im Rahmen der genannten Forderrichtiinie bereitgestellt. In diesem Zu-
sammenhang wird auch auf die eingangs gemachten Vorbemerkungen verwiesen,

6. Wie ist der Aufenthaltsstatus der an der Integrationsmafinahme teifnehmenden Fiiichtlinge? Bitte
mit Nationalitdtsangabe und Geschlecht,

Das Arbeitsmarkimentorenprogramm im Landkreis Mitteisachsen richtet sich an gefliichtete Menschen,
die zumindest tiber einen nachrangigen Arbeitsmarktzugang verfligen und die in mittelsachsischen 5tdd-
ten und Gemeinden untergebracht sind. Die potentiellen Teilnehmer miissen zudem Gber entsprechen-
de Sprachkenntnisse und potentiell (iber berufliche Kenntnisse verfiigen, die annehmen lassen, dass
eine Ausbildung oder eine abschlussbezogene Qualifizierung erfolgreich absolviert werden kann, Ausge-
nommen von einer Unterstiizung sind Asylbewerber und Geduldete aus den sogenannten sicheren
Herkunfisstaaten gem. § 29a AsylG. Die Zielgruppe sind insbesondere anerkannte Flichtlinge und Asyl-
suchende mit guter bzw. mittlerer Bleibeperspektive, wobei sich insbesondere das Programm des FBAB
explizit auch auf die Forderung von Frauen zum Ziel gesetzt hat.

ErfahrungsgemiR spiegeln sich die hauptsdchlichen Asytherkunftslander {insbesondere Syrien, Iran, Irak,
Afghanistan, Eritrea) auch bei der jeweiligen Teilnehmergruppe des Mentorenprogramms wieder. im
Durchschnitt sind zwischen 65 und 75 % der Teilnehmenden minnlichen und etwa 25 bis 35 % weibli-
chen Geschlechts. Differenziertere, belasthare Angaben zu Nationalitat und Geschiecht liegen der Land-
kreisverwaltung nicht vor (vgl. Vorbemerkungen).

7. Wie viele Fliichtlinge fanden im Landkreis eine sozialversicherungspfiichtige Arbeit ohne Hilfe,
Subventionen etc.?

Aussagen dazu, wie viele gefllichtete Personen ohne Hilfe bzw, Unterstiitzung eine sozialversicherungs-
pflichtige Beschiftigung aufgenommen haben, kénnen nicht getroffen werden. Zahlreiche im Landkreis
untergebrachte Gefliichtete mit und ohne Schutzberechtigung erhalten bei der Vermittlung in Ausbil-
dung und Arbeit Unterstiitzung durch ehrenamtiiche Initiativen und Helfer, Es kann nicht festgestelit
werden, in welchen Fillen bzw. in welcher GroBenordnung diese Hilfestellung jeweils geleistet wird.
DemgemiR sind auch keine Aussagen zu einer entsprechenden Personenzahl méglich, welche in eine
Beschaftigung vermittelt werden konnten und wie viele Personen demgemif ahne Hilfe eine sozialver-
sicherungspfliichtige Beschiftigung gefunden haben.
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Dariiber hinaus sind zahlreiche geflichtete Personen bei der Agentur fiir Arbeit bzw. beim Jobcenter
Mittelsachsen {abhingig vom Aufenthaltsstatus) als ,arbeitsuchend” oder ,arbeitslos” gemeldet. Inwie-
fern diese Personen unabhingig ihrer dortigen Meldung selbststdndig und ohne Unterstiitzung den Zu-
gang zu einer sozialversicherungspflichtigen Beschaftigung finden, kann ebenso wenig festgestellt wer-

den.

8. Wie viele Abschiebungen gab es bisher im LK in 2019?

Im laufenden Jahr 2019 wurde in insgesamt 17 Fillen eine Abschiebung vollzogen.

Mi;ﬁé‘ﬂ;ndlichen Griifen
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